

孩子们每晚享受按摩后入睡

——德国儿童看护院令英国人汗颜

德:温情按摩
英:规矩死板

图米走访了位于德国汉堡市的一家儿童看护院。她发现,在那里,孩子们一天中最期待的时刻,莫过于熄灯前。每个孩子都得到一次10分钟到15分钟的按摩,由值班的女性看护员揉搓他们的肩膀和背部。

“这是我一天当中最放松的时刻,我很喜欢这样”,15岁的雅妮娜说。雅妮娜6年前搬进这家SME儿童看护院。

在SME儿童看护院,包括雅妮娜在内,共有6个年纪在15岁到20岁之间的孩子。他们已在看护院住了至少6年。

对于新入院的儿童,若他们有外伤或受过虐待,也要接受晚间按摩。“但我会把它变得有趣。我会用一个玩具滑过他们的肩头,或者假装在他们的后背揉面做比萨饼。”看护员玛丽亚·内米茨说,“在与孩子身体接触这方面,我们没有障碍。有些孩子曾有过负面经历,我们得帮他们重新学会信任,包括信任可以让另外一个人触碰自己的身体。”

图米在采访伦敦达林路儿童看护院时,向经理克雷格描述了她在德国儿童看护院看到的情景。克雷格说:“显然,他们认真地对孩子进行治疗。”

图米向兼职看护员诺尔玛·曼提起德国儿童看护院的睡前按摩。曼说,这个想法太危险,“我们不会冒这个险,我们在这里做的每一件事,都恪守规章制度”。曼向图米展示了他们的规章制度——两卷文件。

看护员每天得同时记录3本日记。第一本用来记录看护员和孩子们

定时按摩、集体用餐、用心呵护……学业有成。英国记者克里斯蒂娜·图米前不久专门走访德国儿童看护院,处处皆是温馨的感人场面。感慨之余,图米近日在英国《星期日泰晤士报》发问:与英国相比,德国儿童看护院为何如此成功?

的行踪,手写,禁止涂改,每页空白处还要画上道道。第二本是孩子们日常活动的全天候记录。第三本是每个孩子的个人日志,是他们每天个人活动和举止的全记录。全部日志至少要保存75年,以免孩子将来投诉某个看护员曾对他实施虐待。

德:恰当治疗
英:寻求庇护

在德国,把儿童送进看护院的原因与英国类似。大多数孩子因为受虐待或被忽视,一小部分则因为父母不在身边,或本身性格孤僻。

但与英国人对看护院儿童的歧视相比,德国人普遍认为,儿童住着看护院,是为寻求更恰当的教育和治疗,而不是为寻求庇护。图米认为,也许正是出于这样的原因,在德国,儿童居住在看护院的时间,比英国儿童平均长3倍。

约阿西姆·格努奈特已在SME



● 在SME儿童看护院,孩子入睡后享受按摩

儿童看护院工作24年。格努奈特说:“起初,许多父母觉得看护院是个车间,孩子在这里可以得到修理。孩子自己也觉得,他们来这里是因为犯了错,要遭到惩罚。但我们努力让父母和孩子都明白,在这里,我们向他们展示一种不同的生活方式是可行的。我们始终强调,在孩子的一生里,他们的亲生父母是最重要的人。”

负责监督汉堡儿童服务工作的赫伯特·维尔曼博士说:“如果一个家庭内部发生问题,我们的态度是,一定存在外部原因。我们相信,专业人士可以帮助他们解决问题。但英国人会觉得,要么父母有问题,要么孩子有问题。如果真有问题,他们就应受到惩罚。”

在德国,公众对儿童看护人员高度信任。伦敦大学教授帕特·佩特里说:“在德国、丹麦和荷兰,儿童看护员是体面的职业。而在英国,看护员都是一般员工。”

德:长期居住
英:临时收容

在德国看护院,孩子居住的平均时间是3年。但在英国,平均时间不到1年。图米采访达林路儿童看护院时,院里共9个孩子中,只有2名是长期居住,其他孩子都是临时收容,并无专人照料。

达林路儿童看护院经理克雷格说:“这里并不是收容所,可却在帮收容院照看这些孩子。”

看护院为儿童提供最多不超过3个月的看护服务,在伦敦并不罕见。很多英国人认为,儿童看护员就像灭火器,只有在危急时刻才介入。克雷格和同行都迫切希望公众能改变这种观念。事实上,他们很想和孩子一直努力,直到他们的人生有所改变。从一所看护院,搬到另一所看护院,之前还经历数段寄养生活,不难想象这样的孩子会多么低落沮丧。卜晓明

看护儿童主要形式
德:定居 英:寄养

上世纪70年代末到80年代初,德、英两国纷纷着手进行儿童看护改革,关闭大型儿童院,寻找其他儿童看护形式。

英国选择家庭寄养式看护为主体、小型儿童看护院为补充的形式。全英国受看护儿童中,有三分之二在家庭寄养。

德国恰好与英国相反。在德国,超过三分之二的受看护儿童定居在儿童看护院。只有与自己家庭的关系恶化到无可弥补时,他们才会寄养在陌生家庭。

入住SME儿童看护院之前,雅妮娜也曾寄养在别人家中。可这似乎并不是一段愉快的经历。她说:“我有自己的家。我有妈妈,哪怕我们合不来。我不喜欢住在别人家里,被迫与完全陌生的人建立感情。”

“我喜欢住这儿。我觉得这里更自由,即使我与这里的某个人吵架,总能找到足够的空间躲开。”雅妮娜说,“这里一切都井井有条,还有看护人员给我辅导功课。现在,我还经常和妈妈见面。毕业后,我想搬回家与妈妈同住。”

SME儿童看护院经理屈恩斯和同事们投入了巨大精力。他们特别重视家庭作业辅导,孩子们也都决心在学校取得好成绩。“我们要让他们知道,如何用另一种不同的方式生活,”看护员内米茨说,“希望他们离开时,不管是回到父母身边,还是独自生活,都能带走一些在这里学到的东西。”

相关链接

蒙受冤狱创伤难愈

据《星期日泰晤士报》报道,萨莉去世次日,负责调查其死因的警官说,不排除自杀的可能性。

朋友约翰·巴特说,他3月12日曾与萨莉交谈,当时她看起来精神不错。不过,“问题是遭遇这样的事情之后,(阴影)再也无法消失”。巴特也是一名律师,曾是萨莉辩护律师团的成员,还曾出书讲述萨莉的遭遇。

巴特说:“这一分钟你可能是正常的,但下一分钟可能就会再次受到那个噩梦的困扰,想起你(在监狱里)与其他250名妇女一起的情景。”

重新评估类似案件

医学权威的证词被推翻后,英国司法系统则着手重新评估类似案件,一些判决被推翻。

《星期日泰晤士报》说,萨莉一案暴露出英国司法系统中存在的诸多缺陷:能力低下、专横傲慢、忽略细节、用人不当和缺乏常识。此外,萨莉案中涉及的尸检报告中提到,其中一名婴儿死亡时,体内有致命水平的细菌感染,但陪审团和萨莉的辩护律师团起初却没有看到这份报告。

安杰拉·坎宁斯洗刷了自己被控谋杀两个孩子的罪名,在蒙冤入狱20个月后重获自由。她说:“我说不出话。我很生气,这位女士(萨莉)遭受了那么多磨难。”值得一提的是,儿科专家罗伊·梅多的观点在坎宁斯冤案中也扮演了重要角色。

法庭偏信医学权威酿成冤案

英国“谋杀亲子”案主角去世深受关注



● 一九九六年,克拉克夫妇与幼子克里斯托弗

专家证词作用关键

萨莉的去世让人们再度关注曾轰动一时的萨莉冤案。

萨莉在这桩冤案中,作为控方证人的医学专家提供的观点起到了关键作用。克里斯托弗夭折后,内政部病理学家艾伦·威廉斯在尸检报告中说,克里斯托弗死于呼吸系统感染。

萨莉的次子哈里夭折后,威廉斯再次担任验尸官,他的结论是发现哈里生前曾受虐待。这一观点得到另一名医学专家迈克尔·格林的支持。警方就此介入。非但如此,威廉斯还把他对于克里斯托弗死因的看法修改为窒息致死。

当时被誉为权威的儿科专家罗伊·梅多的观点也至关重要。他是“代理性伴病综合征”概念的提出者。“代理性伴病综合征”是一种精神病,通常表现为父母(多数为母亲一方)向医务人员谎称孩子生病,为此甚至不惜伤害孩子以制造病症假象,后果严重时可能导致孩子死亡。医学界一般认为,这种病患的动机是为了吸引注意,博取同情。英国法律视“代理性伴病综合征”为虐待儿童罪行。

梅多还引申出一个耸人听闻的理论:同一家庭内相继出现两宗婴儿不明原因猝死案例的概率只有7300万分之一,因此,一旦出现这种情况,基本可以认定家长患有“代理性伴病综合征”,谋杀了自己孩子。

萨莉的有罪裁决被推翻之后,梅多不仅理论受到质疑,还一度被吊销行医执照。他提出的同一家庭内相继出现两宗婴儿不明原因猝死案例的概率,也被从原来的7300万分之一修正为百分之一到8500万分之一之间。陈济朋

曼彻斯特发展。萨莉学习法律,加入一家公司,担任助理律师。他们的第一个孩子克里斯托弗于1996年9月出生。

噩梦随后开始。克拉克夫妇12月携幼子造访伦敦,小家伙生了病,症状是呼吸困难和流鼻血。

大约一周后的一个晚上,克里斯托弗陷入昏迷,当时史蒂夫出门在外。克里斯托弗被送到医院急救,不久后死亡。

1997年11月,克拉克的第二个儿子哈里出生,虽然是早产,但看起来相当健康。不过,2个月后,哈里出现昏迷症状,送到医院后即死亡。

承认酗酒蒙冤坐牢

1998年2月,克拉克夫妇因涉嫌谋杀被捕。萨莉5个月后受到指控,罪名是谋杀自己的两个儿子。检

察官没有起诉史蒂夫。

同年晚些时候,克拉克夫妇的第三个儿子汤姆出生。由于萨莉涉嫌谋杀亲生子女,汤姆出生后不久即被从母亲身边带走,交予他人监护。

萨莉涉嫌谋杀亲生子女一案的审判于1999年10月开始。萨莉承认自己在搬到柴郡后为了排遣孤独曾过度酗酒,还在长子夭折后因抑郁求医,检方力图把她描绘成“抑郁的酒鬼”。11月,萨莉被裁定谋杀罪名成立,被判两次终身监禁。

萨莉坚持自己的清白,提出上诉。2000年10月,二审裁决结果出炉:谋杀罪名成立,维持原判。

萨莉的律师团和史蒂夫继续调查,发现了一份医学报告,表明哈里曾出现脑膜炎的早期症状。上诉法院2003年1月推翻萨莉有罪的裁决,她不久获释。